
P r o t o k o l l 
 
 zur 11. Sitzung des Ortsgemeinderates Berghausen am 09.12.2025 
 

Ort der Sitzung:  Rathaus Berghausen, Hauptstraße 12  

Beginn:   19:30 Uhr 

Ende:    20:50 Uhr 
 

Teilnehmer:    Peer Klein, Ortsbürgermeister 
        

Mitglieder des Ortsgemeinderates: 

Stefanie Sonneck, 1. Beigeordnete 

Marius Diels 

Jens Henrich 

Ralf Heuser 

Mario Scholl  

 

Abwesend:   Axel Brötz, Beigeordneter 

Alicia Gemmer 

Annett Funk 

 

 

Öffentlicher Teil: es ist kein Bürger anwesend  

 

 

Tagesordnung: 
 
Öffentliche Sitzung 

TOP 1:  Genehmigung des Protokolls der letzten Ratssitzung 

TOP 2: Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von Aufträgen  

TOP 3: Beratung und Beschlussfassung Seniorenfahrt  

TOP 4: Grundstücksangelegenheiten, Bauvoranfragen und Bauanträge, gemeindliches  

Einvernehmen nach § 36 BauGB 

Nichtöffentliche Sitzung 

TOP 5: Beratung und Beschlussfassung zu der Förderung „Regionales Zukunftsprogramm“ 

TOP 6: Grundstücksangelegenheiten, Bauvoranfragen und Bauanträge, gemeindliches  

Einvernehmen nach § 36 BauGB 

Öffentliche Sitzung 

TOP 7:  Bekanntgabe von Beschlüssen aus dem nichtöffentlichen Teil 

 

Nach Feststellung der form- und fristgerechten Einladung der Ratsmitglieder sowie der Veröffentlichung 

der Einladung im amtlichen Mitteilungsblatt Ausgabe 49/2025 vom 04.12.2025 stellt der Vorsitzende die 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 

 
Es liegen keine Änderungswünsche oder Ergänzungen zu der Tagessordnung vor. Es wird entsprechend 
der Tagesordnung beraten.  
 

 

 

 



Öffentliche Sitzung  

 

TOP 1: Genehmigung des Protokolls der letzten Ratssitzung 

Das Protokoll der Ratssitzung vom 08.11.2025 wurde jedem Ratsmitglied am 02.12.2025 zugestellt. Die 

Veröffentlichung erfolgt in der Ausgabe 50/2025 im amtlichen Mitteilungsblatt.  

Seitens der Gemeinderatsmitglieder werden keine Änderungswünsche oder Ergänzungen vorgebracht, 

somit ist dem Protokoll zuzustimmen. 

 
Abstimmungsergebnis:  6 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

 

 

 

TOP 2: Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von Aufträgen 

a) Die Weiden entlang der Dörsbach, von der Brücke in Richtung Weidgesmühle, beeinträchtigen durch 

herabhängende Äste die Grundstücksnutzung. Um dem entgegenzuwirken, ist ein Rückschnitt der Weiden 

erforderlich.    

Von Seiten der Unteren Naturschutzbehörde bestehen keine Bedenken im Sinne der Eingriffsregelung, 

solange es sich lediglich Rückschnitte von Weiden handelt, da die Weiden wieder austreiben werden. Aus 

artenschutzrechtlicher Sicht muss die Maßnahme bis zum 28.02.2026 umgesetzt sein. Sollten Eulen oder 

Fledermäuse in größeren Höhlen in den Bäumen angetroffen werden, ist der Baum vom Rückschnitt 

auszuschließen. 

 

Von Seiten der Unteren Wasserbehörde ist es relevant, dass nicht die komplette Fläche auf einmal 

zurückgeschnitten wird, sondern die Beschattungsfunktion der Bach nach wie vor gegeben ist.  

 

Aus diesen Gründen erfolgt der Rückschnitt in einem zeitlichen Versatz und in diesem Jahr wird ca. jede 

zweite Weide oder einzelne Gruppen auf Stock gesetzt.   

 

Beschluss:  

Nach Beratung beschließt der Gemeinderat die Baumpflegemaßnahme entlang der Dörsbach 

entsprechend dem vorliegenden Angebot in Höhe von 4.500 € (Netto) an einen ortskundigen Unternehmer 

zu vergeben.  

 

Abstimmungsergebnis:  6 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

 

 

b) In der Gemeinderatssitzung wurde der Ortsbürgermeister beauftragt, den Rückschnitt einer Dornen- 

hecke sowie den Freischnitt von einem Verbindungsweg im Bereich „Vor der Lai“ ohne Angebot 

eigenmächtig zu vergeben, sofern die Maßnahme im üblichen Kostenrahmen bleibt. 

Die Vergabe erfolgte und die Kosten werden sich auf ca. 1 T€ (Netto) belaufen.   

 

   

 

TOP 3: Beratung und Beschlussfassung Seniorenfahrt 

Bei dem vorweihnachtlichen Nachmittag haben die Teilnehmer über zwei mögliche Seniorenfahrten 

abgestimmt. 

 

Ergebnis: 12 Stimmen für einen Ausflug nach Rhein-Hessen 

 25 Stimmen für einen Ausflug an die Mosel 

 

Ein Angebot für die Fahrt an die Mosel liegt dem Gemeinderat vor. Die Fahrtkosten belaufen sich auf  



1.280 € zuzüglich der Tickets für die Flussschifffahrt (ca. 11,70 € / Person) und evtl. Parkgebühren.  

 

Beschluss: 

Nach Beratung beschließt der Gemeinderat, dass die Vergabe entsprechend dem Angebot erfolgen soll. 

Als möglicher Termin soll der 09.05.2026 oder als Alternative der 05.09.2026 bei der Busunternehmung 

gebucht werden. Die Gemeinde übernimmt die Bus- und Schifffahrtskosten für die Teilnehmer. Alle 

anderen anfallenden Kosten sind durch die Teilnehmer selbst zu übernehmen.   

 

Abstimmungsergebnis:  6 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

 

 

 

TOP 4:  Grundstücksangelegenheiten, Bauvoranfragen und Bauanträge, gemeindliches  

Einvernehmen nach § 36 BauGB 

Der TOP wurde vorsorglich aufgenommen. Es liegt nichts zur Beratung oder Beschlussfassung vor. 

 

 

Nichtöffentliche Sitzung 

 

TOP 5: Beratung und Beschlussfassung zu der Förderung „Regionales Zukunftsprogramm“ 

 

TOP 6:  Grundstücksangelegenheiten, Bauvoranfragen und Bauanträge, gemeindliches  

Einvernehmen nach § 36 BauGB 

 

 

Öffentliche Sitzung  

 

TOP 7: Bekanntgabe von Beschlüssen aus dem nichtöffentlichen Teil 

 

Zu TOP 5: Beratung und Beschlussfassung zu der Förderung „Regionales Zukunftsprogramm“ 

Beschluss: 

Der Gemeinderat stimmt der Umstellung und Erweiterung des Förderantrages „Regionales Zukunfts-

programm“ für die Maßnahmen im Bereich des Spielplatzes zu.  

 

Zu TOP 6:  Grundstücksangelegenheiten, Bauvoranfragen und Bauanträge, gemeindliches  

  Einvernehmen nach § 36 BauGB 

Es erfolgt kein Beschluss 

 
 
 
Berghausen, den 29.12.2025 
 

 

 

Peer Klein  
Ortsbürgermeister 

 

Vorstehende Niederschrift wird allen Ortsbeigeordneten und den Mitgliedern des Ortsgemeinderates mit dem Hinweis 

übersandt, dass Einwendungen gegen den Inhalt der Niederschrift innerhalb von zwei Wochen erhoben werden 

können. 


